

教宗促教友省思第二条诫命 不可与天主持有虚假的关系

教宗方济各在公开接见活动中讲解天主十诫第二诫：“不可妄呼上主你天主的名”。教宗指出，我们应如同圣人们那样活出与天主的真实关系。如此一来，教会的宣讲才会更加令人信服。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各8月22日上午在保禄六世大厅主持周三公开接见活动，在要理讲授中省思了天主十诫第二条诫命：“不可妄呼上主你天主的名”(出廿七)。教宗指出，我们不可活在一种“与天主的虚假关系”中，而应与祂建立真实的关系，冒著生命的风险跟随上主。只有这样，教会的宣讲才能更加令人信服。

教宗首先解释这条诫命的意涵，指出“不可妄呼上主你天主的名”不但告诫我们不可冒犯天主的名字，也不可以不恰当的方式使用这圣名。在希伯来文和希腊文中，“你不可呼求”就是不可将

天主的圣名“放在你身上”、“不是你在承担”；“妄呼”则指如同“一个有形状却没有内容的空壳”，是虚伪、形式主义及谎言的特征。

教宗接著提到，名字在《圣经》中代表一个人的使命，例如亚巴郎和西满伯多禄领受了新的名字后，表示在他们的生命中发生了变化。那么，把天主的名带到自己身上又意味著什么呢？教宗解释说，这意味著我们要承担起天主的事物，与祂建立“一种密切的关系”。这条诫命提醒我们基督徒，我们是“因父及子及圣神之名”领受了圣洗，而且我们每次划十字



教宗公开接见朝圣者。

字圣号时也在表示肯定这圣名。教宗警告道，我们切莫“活在一种与天主的虚假关系中”，好像法学士们那样，只谈论天主，却不奉行天主的旨意。教宗说：“十诫的这句话正是邀请我们不可与天主有虚假的关系，而应有一种对祂全然仰赖的关系。如果我

们不冒生命的风险跟随上主，且亲身证实在祂内获得生命，到头来我们只是纸上谈兵。”

圣人们能触动我们的心，他们不但说，而且也行动。

圣人们令我们感动，因为我们在他们身上看到了我们内心的深刻渴望：真诚。那些在我们“身边的圣人”也如此，例如许多父母给子女作出榜样，度一种言行一致和正直的生活。

“如果有为数众多的基督徒以真实无伪的方式把天主的名带到

自己身上，并如此践行《天主经》的第一句‘我等愿尔名见圣’，那么教会的宣讲就会得到更多的聆听，就会更加令人信服。”

教宗进而表示，“基督也背负著我们每一个人的名字”，因此任何人都不可贬抑自己的生命。“值得把天主的名带到我们身上，因为祂对我们的名字负责到底，将祂的爱放在我们心中，即使在我们身上也存有恶”。

“如果在我们的具体生活中彰显出天主的名，我们就可看到圣洗圣事是多么美好，感恩圣事又是多大的恩宠啊！这就是我们的肉身与基督奥体之间的超凡结合：基督在我们内，祂在我们内，我们在祂内！我们与祂结为一体！这不是虚假，这是实情。这不是说而已或如同鸚鵡那样祈祷，这是诚心祈祷及爱慕上主。”

教宗最后表示，任何人在任何的情况下都能呼求上主的名，而天主对那真心诚意呼求祂圣名的人将永不回拒。

教宗致天主子民信函谈性侵犯 藉著祈祷和守斋进行忏悔

教宗方济各写信给天主子民，谈到“众多圣职人员和奉献生活者”对未成年者进行“性侵犯”造成的严重后果。教宗表达关怀之情，呼吁对犯有这罪行的人予以“零容忍”。

(梵蒂冈新闻网)在美国宾州公布报告，描述在大约70年当中至少1000人遭受过圣职人员的性侵犯、滥权和践踏良知的事件之后，教宗方济各8月20日写了一封致天主子民的书信，指出创伤“永远不会消失”，也“永远不会磨灭”。我们必须“强烈谴责这些暴行”，“集中力量根除这死亡的文化”。

教宗表示，面对这种“生活作风”我们该当感到“羞愧”，因为这作风“已经，而且仍在损害我们以言语所宣讲的内容”。“回顾过去，我们为请求宽恕和设法修复已造成的伤害而做的一切，将永远不足。展望未来，我们为建立一种为避免那样的情况不再重复，也不会受到遮掩的文化而付出的心力，也绝不会减少”。



教宗为保护未成年人祈祷。

教宗首先援引圣保禄宗徒对格林多信友说的话，“若是一个肢体受苦，所有的肢体都一同受苦”(格前十二26)，借以强调众人分担受害者的痛苦，因为许多无辜者受到的伤害乃是“一道升到高天的哀诉”，而且“长久以来受到忽视、隐瞒或予以缄默”。

但这“哀号比所有设法令其缄默的举措更为强烈，而且那些自以为能解决问题，却以其决定加重情况严重性的人则成了

同谋”。“作为教会团体，我们以羞愧和忏悔之情承认我们没能及时行动，也认识到给许多人造成伤害的程度和严重性。我们忽视并抛弃了这些儿童”。

教宗接著引用当初拉青格枢机为2005年圣周五撰写《苦路默想》中的话，写道：“在教会内和司铎牧职中存有多少污秽啊，而他们本应完全属于基督！那是多大的傲慢，多大的自负啊！”

教宗遗憾地承认，过去的“疏漏”成了一种回应的形式，这种可耻的行为如今不能再继续下去，却应转化为团结互助，“明了其最深刻和最严谨的含义”。团结互助要求我们“对抗各种腐败，尤其是精神上的腐败，因为这是一种于己方便的盲目，最终似乎视一切都是正当行为”。虽然如此，教宗对正在进行的彻底改变抱持信心。“我意识到在世界各地作出的努力”，为“儿童和处于脆弱状态的成年人的完整成长”提供“安全”和保护，以及对这种罪行的“零容忍”，让所有犯这罪

行或予以掩盖的人都意识到自己的罪。教宗在信中再次谴责“各种形式的教权主义”，表明需要“所有天主子民的积极参与”。教宗写道：“教权主义在教会的身体内制造分裂，煽动并有助于今天我们所谴责的许多邪恶的持久存在”。

教权主义是“一种理解教会内权威的反常形式，这在那些出现性侵犯、滥权和践踏良知行为的众多团体中非常普遍”。这种态度“不仅抵消基督徒的特征，也试图贬低和轻视圣神倾注在我们信徒心中的圣洗恩宠”。因此，“向滥权说不意味著强而有力地向着各种形式的教权主义说不”。教宗邀请“天主忠信而圣洁的全体子民依照上主的吩咐，藉著祈祷和守斋进行忏悔，以唤醒我们的良知、我们的团结互助之情，以及努力促进一种保护和‘绝不再’允许任何滥权行为的文化”。在守斋和祈祷中的忏悔帮助我们“以天主子民的身份在上主和受伤的弟兄姐妹面前，如同罪人那样恳求宽恕、羞愧以及自新的恩宠，制定能产生与福音和谐的行动力量”。

最后，教宗向圣神祈求，“愿圣神赐予我们悔改的恩宠，并在我们内傅油，好使我们在面对侵犯罪行时能表达我们的忏悔和勇于打击犯罪的决心”。

圣座保护儿童委员会公告 对性侵犯零容忍并追究

教宗针对教会内的侵犯问题写给天主子民一封信函，随后圣座保护儿童委员会也发表了一份公告。

(梵蒂冈新闻网)教宗方济各8月20日针对侵犯的创伤向天主子民发表了一封信函。隔天，圣座保护儿童委员会在一份公

告中指出，教宗这封信函令该委员会“深受鼓舞”。「委员会感谢教宗以强烈的措词承认了有些人在教会部分成员的性侵犯、滥权渎职、践踏良知下忍受的痛苦和磨难。许多男女的「哀号比所有设法令其缄默的举措更为强烈」，我们对他们的坚忍和先知

性的勇气始终有所亏欠。」公告表明，「教宗要求教会领袖『对这种罪行零容忍，采取不同的方式让所有犯这罪行或予以掩盖的人都负起应有的责任』，这令圣座保护儿童委员会「觉得受到支持」。委员会再三强调，「在此刻和未来，零容忍及追究责任都是保护弱小者免于侵犯的先决条件」；教宗致天主子民的信函则加强了委员会所传达的这个讯息。

此外，圣座保护儿童委员会的公

告还附上了其成员、教会法教授维伦斯(Myriam Wijlens)女士的声明，阐述教宗这封信函的三个幅度。首先，「教宗明确表示性侵犯、滥权渎职和践踏良知互有关联，这正是「许多人不愿意承认的一点」。其次，教宗「提及滥权渎职的两种层面：有些人利用自己的职务之便性侵犯未成年人和脆弱的成年人，另外有些人身居领导高位，却滥用自己的职权来包庇这些侵犯行为」。

这位教会法专家最后指出：「第

三个幅度是，请求宽恕和努力弥补的应对之道将总是有所不足，这也是因为如此作法仅仅是回顾过往。应对之道若是高瞻远瞩，便意味著寻求彻底的改变，营造一个以儿童安全为先的文化。若要维护教会的声誉，就得表明儿童的安全是第一要务。光是圣职人员无法带来这种彻底改变，因此，教宗方济各写道：「怀著谦卑的心，他们将必须请求并接受整个团体的协助。」